

## 学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

## ●问题

注气井、自喷井抽油后，在机采阶段容易出现抽喷现象。西北油田采油一厂的这类型油井多为无人值守，定期巡检，一旦抽喷后停机不及时，压力升高会造成井口设备管线刺漏，影响井站系统平稳运行，存在井控安全风险。

## ●创新点

全国劳模创新工作室领军人毛谦明带领技师深入现场，集中攻关，对抽油机刹车、防喷器、控制柜进行自动化改造，经过多轮次的实验、论证、改进，成功研制出“抽油机井控自动控制系统”。

## ●效果

该系统能够实现对机采井的远程实时监控管理，异常起压时能够快速自动停机、刹车、关防喷器，消除了因压力异常升高引起的井控风险，缩短了停井周期和应急处理时间，降低了后续井控处理成本，提升了油气井管理水平。

## ●问题

以往射孔施工时，裸露在外的马丁代克丈量轮快速转动，不但存在机械伤害的安全风险，而且电缆上的油污存在环保隐患。

## ●创新点

经纬公司胜利测井公司常规射孔工程部组织技术骨干成立攻坚小组，决定在目前使用的防油污清洁装置的基础上进一步优化结构、改进尺寸，研制集安全环保于一体的马丁防护罩。

## ●效果

马丁防护罩既消除了安全隐患，又避免了油污飞溅，保护了环境，助力现场清洁生产。

## ●问题

油田开发后期，通常采用有杆大泵开采原油。但是在高液量、大泵高冲次生产状态下，由于外径大，泵体活塞无法下入内衬油管中，与大泵配套使用的卡爪式脱接器的“爪子”容易发生偏磨、断脱等故障，造成油井下故障率高。

## ●创新点

河南油田采油一厂工艺研究所井下工艺室技术主管张峰潜心钻研，对症下药，将“六爪合拢”，研制出一种螺旋轨道键头与螺旋切口相吻合的新型自旋式脱接器，解决了井下脱接器失效难题。

## ●效果

新型自旋式脱接器具有结构新颖、强度高、吻合紧密、脱接可靠、不易损坏和使用寿命长等优点，延长了检泵周期，降低了作业费用，具有较高的推广应用价值。

## 小创新解决大问题

## 从“开放式手术”到“微创手术”

王鹏

10月7日，在胜利油田孤东采油厂注采104站23-18井，一场露天的“微创手术”正在紧张进行。不同于以往挖沟开槽“开膛破肚”式的修复方法，地面工程维修中心孤东项目部技术人员采取非开挖方式，先是将旧管道清洗“消毒”，进行除油、除垢、除蜡、除油等“术前”准备，随后在现场为管线量身定制了一个由加固层和防腐层组成的内衬管，严丝合缝将其嵌入隐患管道。

从“开放式手术”到“微创手术”，秘密就藏在制作加固层和防腐层的材料上。这是一种名为纳米陶瓷的新型复合材料，具有超强耐温性能、长达30年以上的使用寿命、拉伸弯曲不变形的优异特性，常应用于航空航天领域，是油田管道设备防腐修复领域迫切需要的撒手锏技术。

“当前的管道安全问题既是管理问题，也是技术问题。支撑管道安全高效运行的根本在技术，关键在技术创新。”地面工程维修中心技术研究中心经理宋元新说。



近日，中安联合分检中心通过中国合格评定国家认可委员会(CNAS)评定，取得国家实验室认可证书。这标志着该实验室具备提供专业检测服务的技术能力和国际先进的管理能力，有助于提升中安联合产品的市场竞争力和公信力。图为10月13日，分检中心员工在实验室分析乙稀样品成分。

赵天奇 摄 姚玲玲 文



荆门石化多措并举降低炼油能耗

百日攻坚创效专项行动启动以来，荆门石化采取节能技改、优化工艺流程、提高用能设施运行效率等举措，降低炼油能耗。截至目前，炼油能耗同比下降12%，创历史新高。图为10月8日，渣油加氢装置节能项目投用后，生产调度部管理人员检查原料升压泵运行情况。

## 科学统筹 提升人才培养质效

张菊香

人才培养是系统性工程，不能忽冷忽热、畴重略轻，必须科学统筹、久久为功。要在战略谋划、系统推进、重点突破中遵循人才成长规律，把握好立足当前与着眼长远、队伍规模与素质结构、高端引领与重视一线三种关系，加快建设强战略人才力量。

专业上统筹。企业是多工种、多专业、多岗位的集合体，哪一个重要部位、哪一个环节人才力量不过硬，生产经营整体功效都将受到影响。做好人才培养工作，必须树立大人才观，各个环节协同推进、整体提升。

结构上统筹。有些岗位，技术含量不高，如果安排专业技能人才去负责，可能造成人才浪费；有些岗位，必须由高精尖人才担纲，否则就可能影响攻坚克难进程。企业应努力将合适的人放在合适的位置上，形成青蓝相继的合理结构。

资源上统筹。企业人才专业类型多，不可能完全依靠自身力量培养，必须统筹内外资源，通过“企业+企业”“企业+院校”等平台，发挥外力作用。人才培养是全员责任，必须给各部门、各单位和党员干部、技术骨干等赋予人才培养职责，形成合力。

时间上统筹。科技发展日新月异，人才队伍新老更替，人才队伍建设不可能一劳永逸。必须把人才培养与生产经营一体规划、深度融合、同步推进，做到持续化、常态化、日常化，以持之以恒的韧劲建设一流的人才队伍。

## 石化语丝

## 华北石油工程自主研制钻井液提速提质

本报讯 10月13日，由华北石油工程公司完成的J30-3-P9井，刷新东胜气田山西组二级结构水平钻井周期最短、机械钻速最快、单日进尺最多3项纪录。这是该公司用自主研发的储层保护型复合盐钻井液体系完成的首口井。

为解决东胜气田地层易膨胀坍塌、易漏失的难题，华北石油工程公司聚焦“四提”工作和“示范井工程”建设，集中开展储层保护型复合盐钻井液体系的研制。经过40余次实验，他们确定了各类材料的剂量配比。这一钻井液体系能稳定井壁，预防地层坍塌、漏失，有效保护储层，提高了勘探开发速度和质量。（王军 段然）

## 共享东营分公司智能化人事档案库房投用

本报讯 近日，共享东营分公司首个人事档案库房正式投用，标志着该公司在企事业单位人事档案智能化管理方面取得新进展。

这座集智能化、安全性于一体的人事档案库房占地400平方米，具备防范严密的双重门禁、能够防潮防霉的恒温空调、360度无死角的电子监控。在不远处的监控中心，一套数字化人事档案管理系统担任着“总调度”，查看电子监控实时传回的信息，管理整个库房的正常运行。

目前，已有6家企业、3000余卷个人人事档案“入住”库房。这些档案实体入库的同时，该公司还会将其扫描导入数字化人事档案管理系统。企业相关人需要调用档案时，可以随时在线查阅，不到5分钟就可完成调阅工作，效率较之前提高3倍以上，且减少了手动翻阅对纸质档案造成的损耗，提高了利用效率，进一步保障了企业人事档案安全。

此外，为了提高档案管理水平，该公司及时出具了《人事档案业务工作手册》，涵盖人事档案材料收集、审核、整理、保管、利用、传递、数字化、库房建设等方方面面内容；梳理档案业务学习地图、业务题库、微课等形式多样的培训课件，定期组织档案管理岗员工学习，增强业务能力；建立人事档案资料收集归档制度、档案整理审核制度、保管保护制度等多项制度，确保档案服务各环节有章可循。

（史瑞超 张翼麟）

## 安徽石油开展产业工人学历提升专项行动

本报讯 近日，安徽石油开展产业工人学历提升专项行动，旨在进一步推进产业工人队伍建设改革，增强一线员工综合素质，促进青年员工成长成才。目前，第一批学员已正式进入学习阶段。

该公司联合安徽开放大学开设中国石化新能源产业班，在全省各地市分公司摸排有学习热情的一线骨干力量，根据员工最高学历、岗位需求及个人专业意向，协助员工分批报名。（俞飞彩）

## 监控油压的智能安全锁

王鹏飞

协调相对滞后，给安全环保带来隐患。

毛谦明创新工作室勇挑重担，集中攻关难题，针对各类设计思路讨论分析。他们白天忙现场，晚上挑灯夜战，画了近百幅设计草图，用时6个多月确定了最佳方案。

围绕安全、可靠、稳定的设计思路，他们将方案细化成液压刹车系统、液压防喷器系统、液压控制柜系统三个部分，并从技改措施优选、液压部件可靠性、程控井口压力传输处理、整体联锁控制等诸多方面，进行了多轮次的实验、论证、改进，最终研发出“抽油机井控自动控制系统”。此项发明填补了采油井控技术的空白，获得国家实用新型专利授权。

“技改过程坎坷，一次次难题的解决是认识的不断突破。比如，我们最初计划在防喷器内腔室使用弹簧，靠弹力打开闸板，但试验5次仅打开3次，未达到设计要求而淘汰。”参与技改的技师赵帅领说。

该系统能够实时监测井口油压，实现停机、刹车和关防喷器等一系列自动化操作，自动化程度高，结构安全耐用。该系统投入使用三年多来，显著提高了油井管理自动化程度，目前已在西北油田60多口井应用，年均消除油井异常起压200余井次、节约费用1000万元。

## 射孔施工的马丁防护罩

赵春国 丁静

场研究，他们决定在目前使用的防油污清洁装置的基础上进一步优化结构、改进尺寸，研制集安全环保于一体的马丁防护罩。

经过现场测量、讨论和对比，攻关小组改用耐腐蚀性更强的不锈钢材质制作防护罩，让它更加耐用、更好清洗；加大加深罩体及电缆槽口外形尺寸，既让转动的丈量轮不裸露在外，实现转动设备的有效防护，又能将油污收集到防护罩内不外漏，实现清洁生产。

针对原有清洁装置排污口小、稠油不能完全排出的问题，攻关小组加大了防护罩底部排污口尺寸，并连接排污管线，让黏稠的

油污也能顺利排出至回收罐内集中处理。为了不让油污外漏，他们还在排污管上设置了开关，不用的时候就关闭。这样一来，新型马丁防护罩内的残留油污一滴也不会外渗。

设计制作完成后，经过多次现场检验，电缆可以顺畅通过马丁防护罩下入井中，该防护罩可完全遮挡丈量轮；上提电缆时，油污全部进到防护罩里，施工绞车和周围铺设的防油布上看不见油污，可谓一举多得。

现在，常规射孔工程部所有的小组都安装了马丁防护罩，它让生产现场变得更加安全环保。

## “六爪合拢”的井下脱接器

庞先斌 陈永保

的卡爪式脱接器，之所以经常发生断脱等故障，其原因在于两个方面。

一是卡爪不对中，脱接器在井下对接时会产生猛烈撞击。卡爪与锁套之间存在一定间隙，生产过程中卡爪在锁套中会产生偏磨和碰撞。

二是卡爪热处理时产生的缺陷，如淬火裂纹等，容易导致卡爪根部疲劳断裂。在地层深处高温、高矿化度的环境中，卡爪会腐蚀结垢，在长期遭遇外力扭曲或偏磨损伤后，极易断裂。

针对上述问题，张峰心想，若是把六爪合拢成一体，岂不就消除了偏磨和碰撞隐患，还能增加脱接器的强度，脱接器失效的

难题不就迎刃而解了吗？

于是，他按照这一攻关思路，创新研制出螺旋轨道键头与螺旋切口相吻合的圆柱体新型自旋式脱接器，代替了原先的卡爪式脱接器。

虽然从表面上看，这种新型自旋式脱接器的尺寸、大小与卡爪式脱接器并无差别，只是少了六个“爪子”，但它根治了偏磨和断脱的病根，有效延长了油井检泵周期，节省了作业费用。

新型自旋式脱接器一经推出，就受到了采油站的青睐。双河采油站长俸跃文说：“技术人员创新攻关也是生产力，我们在21口油井上使用这种自旋式脱接器，减少了检泵作业费用，提高了油井开抽时率。”



荆门石化多措并举降低炼油能耗

百日攻坚创效专项行动启动以来，荆门石化采取节能技改、优化工艺流程、提高用能设施运行效率等举措，降低炼油能耗。截至目前，炼油能耗同比下降12%，创历史新高。图为10月8日，渣油加氢装置节能项目投用后，生产调度部管理人员检查原料升压泵运行情况。

蒲红霞 摄 肖鑫文

## 近井带深度净化提高气井效益

黄万书 郭莉霞

近期，为解决川西老区气井近井带储层污染和堵塞难题，恢复气井产量，西南油气分公司先后在15口气井中开展深度井底净化新工艺试验。截至目前，单井平均日增气1.2万立方米，取得了良好的经济效益。

为摸清近井带储层堵塞原因和伤害机理，技术人员先后开展50余口井的高温高压岩芯驱替实验和产出物化验分析，明确了川西致密砂岩气井普遍存在近井带基质液锁害，

部分气井还存在储层压裂液残渣、起泡剂残渣、有机垢、无机垢、反凝析油等伤害。

由于常规单一性能的化学剂难以完全消除堵塞，技术人员自主研制了四元复合深度净化药剂。它采用小分子设计，构建了高效的解液锁基团体系，再复配破胶剂、破乳剂等辅助剂，能够实现致密储层深穿透、破乳降黏、除垢、溶解压裂残渣等解堵功能。

为保障深度净化技术应用效果，技术人员优化形成了“大液量注

入+液氮强顶替+放喷助排”的施工工艺，综合考虑井筒积液量、人工裂缝体积和近井带基质液锁带体积量，优化净化药剂用量；在保证套管安全的条件下，以高于目前地层压力进行液氮补压，将净化药剂全部挤入近井带，确保药剂进得去、堵塞物出得来。

目前，井底深度净化新工艺已在新场气田、中江气田15口井收到良好效果，对探索致密气藏开发中后期近井带堵塞井治理，以及同类型气田的稳产和效益开发均有重大意义。

## 安徽石油开展产业工人学历提升专项行动

本报讯 近日，安徽石油开展产业工人学历提升专项行动，旨在进一步推进产业工人队伍建设改革，增强一线员工综合素质，促进青年员工成长成才。目前，第一批学员已正式进入学习阶段。

该公司联合安徽开放大学开设中国石化新能源产业班，在全省各地市分公司摸排有学习热情的一线骨干力量，根据员工最高学历、岗位需求及个人专业意向，协助员工分批报名。（俞飞彩）